

“山西好人”殷建琴

日常点滴 诠释孝行美德

在新荣区御河街社区,提起殷建琴,邻居们都为她竖起大拇指。34岁的她10多年如一日,无怨无悔地悉心照料高位截瘫的婆婆,用日常点滴善良,诠释孝行美德。

殷建琴出生在一个普通的矿工家庭,在她儿时的记忆里,母亲如亲闺女般悉心照料奶奶的场景让她至今难忘。如今,她继承了母亲的品德努力做个好儿媳。12年前,她刚结婚时,婆婆因车祸已瘫痪在床4年多,胸部之下毫无知觉。她的丈夫是家里的老大,还有弟弟妹妹,年幼的妹妹才刚上小学三年级,殷建琴毫不犹豫地选择与丈夫一起撑起这个家。

每天清晨,殷建琴早早起床,先给婆婆洗脸洗手,然后打扫卫生,做饭。给婆婆喂完早餐后,自己扒拉上两口,再把小姑子送到学校。婚后第二年,女儿出生,殷建琴就更忙了,家里的“一老两小”全靠她照顾。即使如此,10多年间,殷建琴无论多忙,伺候婆婆从不马虎。因高位截瘫,婆婆大小便失禁,她像对婴儿一样,给婆婆擦洗、处理污物。哪怕是回一趟娘家,她也时刻惦记着婆婆,匆匆去又匆匆回。为了让卧床的婆婆每天过得舒服点儿,她给婆婆勤换洗、勤翻身,婆婆身上干净无异味,也从未生过褥疮;她向专业人员请教,学会了换尿管、按摩等,成了



殷建琴为婆婆按摩(受访者提供)

婆婆的专业“护工”。她向邻居虚心学习,做得一手好家常饭,每天变着花样给婆婆做着吃。在她的悉心照顾下,如今婆婆的病情有所好转,不仅胃口好,很少生病,而且还学会了翻身,偶尔也能拿着勺子

自己吃饭。担心婆婆每天躺在床上寂寞,殷建琴一有时间就陪婆婆聊聊天,天气晴好时,还让婆婆坐着轮椅出去晒太阳,与街坊邻居拉家常。最近一两年,她还教会婆婆用智能手机看新闻、追剧、玩快手,生

活丰富多了。“婆婆卧床不能动就够可怜了,只要我能想到的,就满足她,让她有个好心情。”

殷建琴说,当年结婚时,小姑子的年龄还小,她就像对待自己的女儿一样,把她拉扯大。如今有她照顾婆婆,小姑子也可安心地在外地求学。

生活中,殷建琴不仅是好儿媳、好嫂子,而且也是一位好妻子。为了一家人的生计,她与丈夫一起摆过地堆、卖过菜、卖过日用品,吃尽了生活的苦。回忆这10多年走过的路,殷建琴没有一句抱怨,她说伺候好婆婆是应尽的本分,有婆婆在就有家在,一家人和睦和睦就是最大的幸福。

殷建琴的善良、孝顺感染着身边的人,她的家庭曾获得新荣区文明家庭,本人也于近日获评2022年下半年孝老爱亲类别“山西好人”称号。

本报记者 双红



第九届山西道德模范名单公布

我市一人入选三人获提名

本报讯(记者 双红)记者昨日从市文明办获悉,第九届山西道德模范名单公布,我市一人入选,三人获提名。

此次评选表彰活动,由省委宣传部、省文明办、省人社厅、省总工会、团省委、省妇联、省军区政治工作局7部门联合主办,设置了5个奖项。经过严谨规范的评选,省文明委共计表彰道德模范25个,提名奖25个。其中,我市推荐的靳鑫被授予见义勇为道德模范,崔保杰、冯功、裴桂梅分获助人为乐、诚实守信、敬业奉献道德模范提名奖。

00后的靳鑫现就读于哈尔滨铁道职业技术学院,去年2月12日上午,平城区

安康园小区5号楼2单元突发火情,正在室内等待救援的靳鑫突然听到楼道内有人在呼救,他顺手抓起卫生纸,沾上水捂住鼻子,准备开门救人。此时,防盗门把手烫得已经无法触碰,加上楼道外的气流顶着门无法打开。靳鑫用脚踹开房门,冲进浓烟滚滚、漆黑一片的楼道,循着呼救声,终于在5楼找到了呼救者,挽救了对方的生命。

现任广灵县宜兴乡月明畔村党支部书记、广灵县心连心公益协会会长崔保杰,从2013年致力于公益事业,累计服务1.3万人次,组织募捐共筹得善款150多万元,本人捐款10余万元,用公益心温暖了

广灵山乡百姓。

市建华油脂有限责任公司董事长冯功,将公司从20多年前的一个小油坊,逐步升级为专业的大型亚麻籽油生产企业,并自行研发了一套符合自身发展的物理压榨工艺,获得了五项设计专利。公司一直秉持回馈社会、帮扶贫困的重要理念,共帮扶26户贫困户71人成功脱贫。

裴桂梅是云冈区平泉街道人民调解委员会主任,在日常工作中,她用一颗“细心”排查矛盾,用一颗“耐心”受理纠纷,用一颗“公心”调解纠纷,用一颗“真心”帮人解忧,截至目前,共调处各类纠纷500余起,参与重大疑难纠纷50余起。

逾期缴纳水费
恢复收取违约金

本报讯(记者 有为)记者从市供水排水集团了解到,2月1日起,恢复收取水费违约金,请用户及时缴纳水费。

据了解,受疫情影响,市供水排水集团从2022年10月11日开始暂停计收水费违约金,2022年四季度期间对企业、个体工商户暂缓收取污水处理费。目前我市各行业均已恢复正常,为进一步落实诚信社会建设要求,该集团于2023年2月1日起恢复收取水费违约金,用户在接到水费缴费通知后,15日内缴纳水费,如未按时缴纳水费,从逾期之日起需每日按未缴水费数额的3%支付违约金,违约金累计金额不超过欠费金额。用户可通过各营业厅、合作银行服务网点、微信生活缴费、支付宝生活号、市供水排水集团微信公众号等方式结清水费,避免因欠费产生违约金。

男子街头昏倒
城管紧急施救

本报讯(记者 杨昱郁)1月30日16时30分左右,平城区城市管理局环境治理监督大队吴杰、吴园园等6人在街头巡查时,发现一名男子在等红绿灯时突然倒地,急忙上前施救。

是日,6名执法人员巡查至平城区魏都大道西城墙入口附近时,发现一名手推自行车的中年男子在等红绿灯时突然倒在马路上,他们跑上前查看,发现该男子口吐白沫、双拳紧握一动不动。执法人员立即拨打120,同时对其采取心肺复苏紧急抢救措施。120急救车辆到来,大家将该男子情况告知急救人员,众人将男子送上救护车。看着120救护车赶往医院,6人才放心离开。

无证驾驶上高速
司机被行政拘留

本报讯(记者 辛雅君)近日,山西高速交警二支队民警依法查处一起无证驾驶机动车的违法行为,司机被行政拘留15日。

1月30日,高速民警执勤期间,对一辆红色小轿车进行检查,驾驶员王某直言自己忘带驾驶证,当民警告知其出示电子驾照也可以时,王某则却说手机坏了不能出示,再当民警要求核实身份证时,王某又表示身份证也没带。

民警对其进行劝说和教育后,王某终于说出自己没有取得机动车驾驶证的事实。在进一步的核查中,王某表示自己正在考驾照,目前通过科目二的考试。对于王某的违法行为,民警依法对其处以罚款2000元、并处15日以下行政拘留的行政处罚。



受冷空气影响,我市昨日最低气温降至-19℃,出行的市民将自己包裹的严严实实,抵御寒潮。 本报记者 戎禹仁 摄